

创作心理剧，让心育润物无声

东林中学将校园心理剧融入“心理健康宣传月”活动

“做心理咨询的人，都有心理问题吗？”……上周，这个热点话题出现在无锡市东林中学发给学生的《心理健康知识宣传手册》上，手册内容详实丰富，学生们人手一册，认真翻看他们关心的热点问题，这是东林中学自去年12月至今开展“心理健康宣传月”的一项内容。

据了解，在这次心理健康宣传月期间，该校组织开展了“心理危机的识别”班级心理委员培训，还举办了心理健康知识竞赛，邀请了无锡市心理名师工作室主持人、无锡市德育（心理）学科带头人杨海娟老师给东林教育集团三校班主任带来了一场“做一名温暖的老师”心理讲座。在讲座中，杨老师结合案例，围绕积极心理学的工作理念和积极的师生关系，为班主任们讲解如何转换视角、调动积极态度，教育和关心处在困境中的学生。

近年来，东林中学成立了学生心理社团“心音社”，开设“青春语屋”“开心吧”等心理

咨询室、团体辅导室，由7位专兼职心理教师轮流坐班接待来访学生心理咨询。学校每学期都组织“心理健康活动周”和心理板报展评、“爱的校园”摄影作品展、经典心理影视片展播、现场测试及沙盘体验、心理训练营等多场心理健康教育体验主题活动，增强学生心理健康意识。

在东林中学，开学初的纸笔活动课“我感受到的初中生活”，帮助学生掌握记忆规律的“让我牢牢记住你”，对话内心价值观的“我选择我在意”……这些丰富多彩的心理活动课，促进了学生良好心理素质和健康人格的形成。据介绍，该校“心音社”每学期招新开展团体心理辅导，让学生在生动有趣的活动中，体会到生活和学习的乐趣，健全自己的人格，拥有阳光的心态，全面健康地成长。

校园心理剧是一种以现实生活为模型的团体心理辅导方式，学校结合每年开展的校园文化艺术节活动，每年制作一部校园心理剧，让心理健康教育润物无声。学校将校

园心理剧教育融入到此次“心理健康宣传月”活动中，优选了四部近年来江苏省获奖的校园心理剧作品，组织初二年级学生开展了“心分享，心感受”校园心理剧观摩活动，班主任指导学生观看和分享，同学们积极发言并书写感悟卡，开展了一次积极有效的心理健康教育。

“换个‘心’角度看待学生问题”“科学解读问卷调查结果”“团体心理辅导在班级管理中的运用”，这是东林中学近三年组织班主任进行专项心理学相关知识的培训主题。学校开展心理培训和课题研究，大力倡导生本教育，依托课堂学习目标，在各学科教学中渗透心理健康教育，让学生每节课都有收获和提高。

“我校力争通过生本课堂打造，把心理健康教育有机渗透到学科教学中，使学生保持健康愉快的情绪、合作精神、创新精神得到培养，从而达到塑造学生健全人格的教育目标”，校长叶映峰如是说。 叶子璇

这是教育扶贫的真实故事
江南大学感人微电影《万千》发布

日前，第四届“我心中的思政课”全国高校大学生微电影展示活动获奖名单公示，江南大学申报的教育扶贫主题微电影《万千》获得二等奖。

江南大学在多年的教育扶贫实践中，涌现出诸多感人的真实故事，其中食品学院2018届毕业生万芊的支教故事广为传播。因此，学校决定以教育扶贫为主题，根据万芊支教的真实故事创作一部微电影。本片由一条手链贯穿始终，以万芊在贵州支教的个人经历为主线，展现主人公在公益之路上不断前行的点滴。

微电影《万千》分为前后连贯的三个部分：第一部分以倒叙的方式展现万芊与苗娃书信往来，以及万芊面临的困境，侧重于物质扶贫；第二部分交待了万芊在贵州山区支教的过程，侧重于教育扶贫；第三部分选取了真实中的万芊支教的视频素材。

影片中，万芊的思想出现了两次较大的转变：第一次是在思政课教师的启发下，从物质扶贫转向教育扶贫，走上了支教的道路；第二次转变是万芊在支教实践中逐渐认识到教育扶贫需要千千万万个“万芊”，她在决定继续为教育扶贫贡献自己的力量的同时，呼吁更多的青年加入到这项事业之中。

姜楠

打造校际联盟，促进融合共生

春星小学创新多种校际交流模式，致力走内涵发展之路

在近日由无锡市新吴区教育局主办、无锡市教育信息化管理服务中心承办的“2020新吴区东西网络扶智交流活动”中，无锡市新吴区春星小学教师朱丽芳执教了三年级数学《间隔排列》。在信息技术的支持下，春星小学与青海海东市互助县城北小学两地的学生通过“屏对屏”，实现“面对面”同步上课，创新“互联网+”下的教学新模式。课堂上，老师引入学校的特色校本课程“剪纸”，将剪纸和数学有效融合，真正实现了“学科+”。

这次活动加强了春星小学、城北小学两地教育资源的共享，促进了东西部教育教学的发展，也推动了课堂新模式的研究。作为新吴区基础教育的一颗“新星”，春星小学近年来创新多种校际交流模式，聚焦课堂研究，推进课程改革，致力于走学校内涵发展之路，做到优质师资共育，优质课程共建，优质课堂共研，优质资源共享，教育教学质量得到稳步提升。

在区域内，春星小学和新安实验小学、新洲小学组成了“新星”联盟校，打破学校界限，探索联盟教研活动新样态；发挥优势项目，打造联盟共享课程基地。“新星”联盟校推出“首席教师制度”这一师资共育、课堂共研的创新举措，并聘请朱春雷、顾春雨、邓小星等九位教师为联盟校首席学科教师，并在此基础上成立学科中心组，为培育、发展更多教育教学骨干积蓄力量。联盟校组织骨干教师对现有国家课程和各校校本课程进行整体架构，设置五大课程群，以系统思维建构课程生态，实现内涵式发展，探寻育人价值。

去年，旺庄“幸福教育”共同体、“新星”联盟校30多位教学骨干走进春星小学，分教育管理、德育管理、教学管理、教育科研、校园管理五个小组对学校常规工作进行全面分析研判，活动覆盖内容广，推进校际合作交流，在教育理念、管理文化、教学方式等方面形成合力，逐步走向各美其美，美美与共。

学校还与无锡外国语学校等开展合作教学研讨活动，实现公办和民办优质教育资源的相融相促。

为了更好地开展国际理解教育，加强与国际学校的交流，学校以中国优秀传统文化为切入点，以中国传统节日为契机，与无锡韩国人学校等校进行交流。中韩学生同上一节美术课，共同感受中国的扎染文化；今年由于疫情，学校以录制视频的方式，指导学生讲述端午故事、制作龙舟和端午手抄报，与无锡韩国人学校进行了课程与文化的云交流。学校书法特色课程中的优秀作品连续两年寄往日本丰川进行展出。英语教学中，打破传统教学壁垒，利用外教教学视频进行双师教学，使学生感受西方文化，学习纯正的语音语调。

新年伊始，春星小学在优质教育发展共同体的平台上，在集群化办学的格局中，深化合作办学机制，聚合众之优势，致力融合共生的发展愿景。

杨艳华

校企合作成立无锡首个智能网联汽车产业学院

1月12日，来自无锡市工信局、市教育局、清华大学苏州汽车研究院、无锡移动集团、全国智慧交通与智能网联汽车产业联盟等20多位嘉宾、专家，走进无锡汽车工程高等职业技术学校，共同见证该校与苏州清研车联网教育科技有限公司共建“智能网联汽车产业学院”签约并揭牌。江苏天安智联科技董事长杨雷、苏州清研车联网总经理王东兵两位行业专家，分别在此次活动中作了有关“新基建之车联网发展”和“特色汽车产业学院建设”的主题发言。

据了解，作为无锡市首个智能网联汽车产业学院，汽车工程高技校“智能网联汽车产业学院”将着力培养面向智能网联汽车产业发展需求的应用型人才，为无锡智能网联汽车产业的发展注入新的活力。“目前汽车智能技术的人才缺口较大，产业学院就是面向这一需求的新尝试”，季玲莉校长表示，“智能网联汽车产业学院”揭牌是学校和苏州清研车联网教育集团合作的开始，接下来双方将在人才培养方案、师资队伍建设、课程建设、实训基地建设、产学研等方面深入合作，努力打造全国智慧交通与智能网联汽车产业学院示范项目。

朱慧芳

新幼集团开展领航式读书、引智式培训、浸润式研究等项目—— 以“自然”的节奏同心、同行、同成长

通过在线研讨、现场领读等方式，从书中汲取新知，在教育理念上实践新的突破。

新幼教育集团利用专家资源，开展“和风暖阳”引智式培训项目活动，组建专家资源库，围绕课程建设、校园文化、课题研究、师德师风等方面开展专题培训，确保每年不少于5次；同时，采用线上培训方式，提高集团内教师的教育和研究能力。

在“和美湖光”浸润式研究项目活动方面，新幼教育集团开展各园自然教育园本课程的建构与实施，初步明晰“自然·和乐之旅、和美·自然之趣、和风·自然生长、观湖·自然博物”等园本课程研究方向。同时，开展了“在大自然中

学习”的课程案例分享等参赛活动，集团园教师们积极参与，在展示中分享，在交流中切磋、在反思中成长。

集团各园互助共建，丰富自然课程体验，开展了户外大循环现场和课程游戏化结对两方面的活动。集团园每学期确定一个研讨项目，开展一场“现场把脉”活动，如结合“户外大循环”，以混班混龄的方式在户外、专用室等公共空间开展自然教育课程。集团园成功申报了第五批市级幼儿园课程游戏化项目，对课程建设情况进行深度的研究、实践等，有效提升了教师课程实施能力。

在教学共研上，每月22日晚上召开云端

“相约晚七点”网络教研，分享集团园内各幼儿园的优质资源和成功经验，同时集团制定研修学期计划，打造“教研共同体”，开展新教师有效教学展评、教师课程故事交流评比，促进集团内教师专业成长。

在集团园新安中心幼儿园领衔下，新幼教育集团实现了新安中心幼儿园善德分园、和风幼儿园、观湖幼儿园师资共育同成长，制定了新教师师徒结对式培养、成熟型教师浸润式培养、优秀教育组团式培养方案，不断完善“培养新人—锤炼骨干—打造管理团队”的梯队式、分层次、多元化、立体式的教师培训模式。

席玲玲 陆瑜

现代快报+ ZAKER无锡

有担当，有责任，有作为

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075

 ZAKER无锡

 “无锡头条”微信

 “无锡亲爱的”微信